

«ГОРОД СОЛНЦА» В ХОМУТОВСКОЙ ГЛУБИНКЕ

У этого города еще нет имени, да и состоит он пока только из нескольких жилых вагончиков, пасеки, капитальной, построенной на десятилетия огромной пчельни и железного ангара для хранения будущего урожая зерна, но здесь уже живут и работают люди, которые предпочли этот живописный уголок орловской глубинки каменному мешку столичного мегаполиса. В окрестностях еще сохранились немногочисленные остовы изб ушедшей в небытие неперспективной деревни Курдяевки, но уже расчищены и вновь заплодоносили старые сады, загудели моторы тракторов на поросших тонкими березками, давно заброшенных нивах. А значит, жизнь сюда вернулась и, похоже, надолго. Только вот голосов громких по-прежнему неслышно: ведь основали город и собираются жить в нем люди, лишенные слуха и речи.

Это правда, что общие беды сближают людей. Милетное знакомство хомутовского фермера В.А. Колобова, воспитывающего с рождения глухого сына, с председателем правления Всероссийского общества глухих (ВОГ) В.Н. Рухлядевым (г. Москва) со временем переросло в крепкую дружбу. По приглашению Колобова Валерий Никитович не раз приезжал в Новодеревеньковский район и был очарован чистотой его воздуха, красотой окружающих полей и лесов и поэтому, когда в правлении общества созрела идея создания сельского поселения для глухих, выбор был сразу сделан в пользу этого уголка Орловщины.

Человеку, даже прекрасно образованному, с золотыми руками, но лишенному слуха и речи, трудно жить и работать среди здоровых людей. Ему остро не хватает понимания, содержательного общения. Поэтому люди с ограниченными возможностями, чтобы не чувствовать себя пусть невольными, но изгоями, тянутся к себе подобным: жениться или выходить замуж стремятся за своих, работать и жить стараются по соседству. Учитывая это стремление, еще совсем недавно для инвалидов открывались специальные предприятия. Говорят, что в первые годы советской власти для них создавались и целые поселения.

Когда в нашей стране на смену пусть казарменному, но социализму в последние годы пришел дикий, бесчеловечный капитализм, наиболее остро почувствовали на себе его звериный оскал именно инвалиды. Не выдерживая конкуренции с хлынувшим из-за кордона валом ширпотреба, друг за другом закрывались примитивные заводики и фабрички обществ слепых и глухих. Устроиться на работу на обычное предприятие инвали-

ды, как правило, не могли и поэтому вынуждены были жить на сверхскромные пенсии, оставаясь наедине со своими многочисленными проблемами. Когда писем и заявлений о

помощи скопилось уже достаточное количество, во Всероссийском обществе глухих родилась идея возрождения специальных поселений, где инвалиды могли бы не только проживать, но и заниматься посильным трудом. Администрация Новодеревеньковского района пошла навстречу просьбе правления ВОГ и фермера Колобова, отвела им место под застройку на территории бывшей деревни Курдяевки, передала в долгосрочную аренду 120 гектаров пашни. Вместе с фермерскими угодьями этого было вполне достаточно для начального периода реализации проекта.

Несмотря на то что финансирование проекта еще не вклю-



Фото Вячеслава МИТРОХИНА



чено в план соответствующего Федерального министерства, Рухлядев и Колобов менее чем за год на собственные средства отсыпали к своему "городу солнца" 3,5 километра щебеночной дороги, провели электролинию, завели пасеку (на снимке внизу), построили для нее пчельник на 300 пчелосемей, вместительный ангар. Закуплены конструкции первых жилых домов, к строительству которых на днях приступают наемные рабочие. Запущена плотина, и рядом с будущим поселением уже наполняется чистой родниковой водой каскад из двух прудов. Заключен договор о поставке малька рыбы.

Пчеловодство, прудовое рыбоводство, разведение нутрий (маточное поголовье также закуплено) — вот чем будут пока заниматься новые жители хомутовской глубинки. В перспективе — организация переработки продуктов пчеловодства и рыбы, дальнейшее развитие звероводства. Наверняка по силам им станет и откорм свинополовья, производство молока: ведь будет свое зерно — значит, и корма.

Есть здесь и первые жители. Бывшие москвичи В.А. Крамаренко и В.М. Александрин (на верхнем снимке справа налево беседуют с В.А. Колобовым) приехали в Новодеревеньковский район пока без семей. Ко-

ренные горожане, имеющие хорошее образование (Крамаренко по профессии врач-стоматолог), они уже освоили работу с пчелами и ждут-не дождутся завершения строительства первых домов, чтобы перевезти сюда и свои семьи.

— Пока планируем поселить здесь около 40 семей, хотя заявлений поступило в ВОГ значительно больше, — рассказывает В.А. Колобов. — Сумеет ли прожить включение нашего проекта в федеральную программу социальной реабилитации инвалидов — значит, и дело пойдет быстрее, и масштабы его могут возрасти многократно. Не получится — начатое все равно не бросим. По собственной семье я знаю, как тяжело глухому человеку адаптироваться на обычном предприятии, завести себе близких по духу друзей и просто знакомых. В эту затею поверили, к нам поехали люди, а это значит, что и у них жизнь среди себе подобных лучше сложится, и наша сельская глубинка вновь оживет.

Кстати, активисты ВОГ пришли в район не с пустыми руками. В.Н. Рухлядев давно влюблен в спорт. По его инициативе и при финансовой поддержке в соседнем селе Шатилово с помощью районной администрации открыт филиал спортивной школы, где около 50 мальчишек и девчонок постигают азы борьбы дзюдо. Они обеспечены приличной формой, регулярно выезжают на спортивные соревнования. Специально для филиала приглашен квалифицированный тренер — бывший одессит А.К. Петухов. Так что в новом ритме жизнь начинает идти не только в бывшей Курдяевке.

Юрий СЕМЕНОВ.
Новодеревеньковский район.